

# “产研金”协同，“驰”骋储能新赛道

## ——嘉兴制造微观察⑯

■记者 吴晓慧 通讯员 徐志玉

近日，记者走进位于南湖区大桥镇的浙江驰库新能源科技有限公司生产车间，只见工人们正忙着组装液冷储能系统。车间一隅，一排排封装完毕的储能柜整齐排列，它们将被运往全国各地，为产业低碳转型注入动力。

驰库新能源成立于2022年，专注于先进储能系统中核心装备的技术研究与产品开发，是国内领先的储能系统集成商与储能系统服务商。短短两年多时间，企业已与超200家客户达成合作，一座座工商业储能电站在全国各地落地生根。

“工商业储能相当于工业用的大号‘充电宝’。”驰库新能源董事长吴平介绍，企业在用电低谷时储电，在用电高峰时放电，达到削峰填谷的作用。值得一提的是，2023年由企业生产、嘉兴市嘉源生态环境有限公司运营的215kWh项目，是嘉兴首个落地的工商分布式储能项目，推动了区域储能产业发展。

从成立之初专注于硬件研发的“单点突破”，到如今形成“投资—生产—运营”的全链条布局，企业在三年内快速拓展业务场景，今年更是从用户侧扩展到电网侧储能市场。

甘肃张掖独立储能200MW/800MWh电站总投资超8亿元，从投资建设、设备供应到后期运营均由企业自主完成。“这座由直流传、交流传、升压站、外送线路及智能运营后台等构成的‘能源枢纽’，今年11月顺利竣工并网。”吴平表示，建设周期较原计划缩短一半，体现了高效的“嘉兴速度”。

亮眼成绩的背后，是企业产值的跨越式增长：2022年成立初期产值约3000万元，今年预计实现5亿元，2026年的目标更是瞄准15亿元。从千万级到数亿元的飞跃，储能产业的风口之下，究竟蕴藏着企业怎样的破局之道？

产品持续迭代，铸就发展“强力引擎”。以工商业储能为例，目前企业已经推出第四代产品——液冷系列储能系统。相较原有的风冷系列，液冷系列以液冷板作为冷却介质，具备更优的散热效率、温控性能。同时，企业升级储



能设施电芯，在高倍率充放电状态下保持稳定性。

不仅如此，今年企业通过AI技术赋能智慧运维平台，依托人工智能、大数据、云计算等技术升级智慧能源管理云平台，实现设备监控、故障预警、数据报表等功能的全面可视化，推动数字技术与储能业务深度融合。

研发不断投入，成为竞争“关键密码”。企业依托上海交通大学，由行业知名的电力电子技术专家和一批具有丰富开发经验的工程师联合创立。目前，企业核心高管中80%来自上海交大，工作人员超三成是研发人员。

金融精准支持，打通成长“输血动脉”。“我们是能源科技型企业，投资项目离不开金融机构的支持。”吴平坦言，从传统制造向全链条发展的关键

阶段，资金曾是摆在面前的现实难题。技术升级与产能扩张需要资金，但轻资产、缺抵押的特点，让科技型企业的融资之路尤为艰难。

2023年，嘉兴市融智担保有限公司主动对接、深入调研，两年内累计为企业提供了2500万元信用担保贷款。这笔资金如同“及时雨”，为企业当时筹备的多个储能项目按下“快进键”。

在嘉兴，金融“活水”精准浇灌着实体经济。“支持本地特色企业发展，是政府性融资担保机构的责任所在。”嘉兴融担相关负责人表示。截至今年11月末，嘉兴融担已累计服务科技企业2100户，担保规模达214.3亿元，逐步构建起覆盖企业全生命周期的服务生态。

从持续迭代的产品力、深耕细作的研发力，到精准滴灌的金融力，正是这

三者的同频共振，让驰库新能源在储能赛道上跑出“加速度”。

而这，也是嘉兴科技型企业发展的生动写照——不论是焜腾红外专注于攻克红外探测芯片进口替代难题，还是墨卓生物研发的国内第一款基于液滴微流控技术和光激发分子标签微球的单细胞测序试剂盒实现高质量量产，同样可见技术、产业与金融的协同共进。

在嘉兴这片创新沃土上，持续优化的产业生态与金融支持，不仅护航企业成长，更推动新能源、高端装备等产业集群崛起，为更多科技企业铺就一条“大胆创新、稳步前行”的发展之路。

### 经济走笔

## 传承老底子的“甜”

### ——嘉善一家老字号企业的坚守与焕新

■记者 蔡舒安 实习生 缪雨洁 通讯员 汪馨雨

穿过嘉善县魏塘街道老城的巷子，糕点和糖果的香气传来。甜蜜的粽子糖，颗粒松仁清晰可见；咬上一口芝麻片，满是香气；深受年轻人喜爱的如意饼，布满坚果仁……这些传统糖果和糕点，是无数嘉兴人记忆中的一口甜。

在嘉善申泰食品厂（以下简称“嘉善申泰”），这份老底子的味道正在传承。作为第三代传承人，嘉善申泰负责人彭兆逸从2011年接手至今，守护和传承着江南人心中难以割舍的味道乡愁。他坚守“配料表干净、生产周期短、品质有保障”的原则，只为做好一块传统糖果。

#### 老手艺的传承

昨天，走进嘉善申泰的生产车间，工人张杏定正在熬糖机旁观察糖浆的状态，机器氤氲的热气中，弥漫着糖浆烧制的香气。

撒入松仁、冷却、拉伸、搓条、机器切割、成型，一颗颗坚硬透明、光泽度极佳的松仁糖就制作完成了。放入口中，甘润可口，还能吃到浓郁的松子香。因为形似粽子，松仁糖也叫粽子糖，是嘉兴人非常爱吃的一款中式糖果。

“糖浆没有冷却的话温度非常高，完全冷却了又无法拉开，得在冷掉之前拉伸、切割。”张杏定已经在嘉善申泰工作了三十余年，他告诉记者，像松仁糖、老姜糖等中式糖果的制作，非常考验工人对时间和糖浆状态的把握，“最早我们都是手工做的，糖浆是一锅一锅烧开的，一不小心就会烧过头，颜色就不对了。”

一颗颗松仁糖、一块块芝麻糖，嘉善申泰制作的中式糖果和糕点种类丰富，共计60余种，是不少嘉兴人记忆中的美食。这一口经典味道，从1984年就诞生了。

“最初是我爷爷奶奶摆摊卖点心，后来学了手艺，开始做糖果。”彭兆逸讲述着家族与糖果的渊源，在他爷爷手里，开创了“申泰”大麻饼与“申泰”中式糖果。后来，彭兆逸的父亲接过接力棒，于1984年创办嘉善欢乐食品厂，又于1996年正式创立嘉善申泰食品厂，将这份传统手艺推向规模化、品牌化。

早在彭兆逸父亲经营的时候，工人



#### 老底子的焕新

从1984年建厂到如今荣获“浙江农业博览会金奖”“嘉兴老字号”“浙江特色伴手礼”等多项殊荣，嘉善申泰已走过四十余载春秋。

“这里的东西都没有防腐剂、添加剂，我们吃得放心！”一位前来购买的顾客说。

面对消费升级与健康理念的变迁，彭兆逸没有固守“老味道”。“传统传承往往是‘我说你听、我做你看、你做我看’，但我觉得，还要加一句——‘你说我听’。”在彭兆逸看来，老师傅的经验要听，市场的反馈要听，年轻人的喜爱也要听。正是这份“倾听”，让嘉善申泰在保持老味道的同时，悄然长出新枝丫。

在保留传统工艺的基础上，嘉善申泰大胆调整产品的糖油比例：降低糖度与油脂，引入新西兰进口黄油替代部分大豆油与猪油，让糕点口感更细腻、更

符合现代人偏好。“以前大家肚子里油少，爱吃高糖高油食品。现在生活好了，反而觉得不能有‘甜蜜的负担’。要甜，但不能腻。”彭兆逸说。

如今，企业已开辟了线上线下销售渠道，产品销往嘉兴、上海、杭州、南京等地商超，并为多家老字号提供贴牌代工服务。今年，申泰传统糖果制作技艺还入选第八批嘉兴市非物质文化遗产代表性项目名录。

“我们的目标是‘打造百年申泰’。只要还有人喜欢这个味道，我们就一直做下去。”怀着朴素而坚定的责任感，彭兆逸决心用慢工细活，守护这份老底子的“甜”。

### 市场新热搜

#### 【企业新链接】

平湖青云阳光科技有限公司坐落于平湖市曹桥街道5G智汇谷，是2018年底当地政府招商引资的重点项目，由原中航工业旗下单位北京青云阳光科技有限公司投资兴建。作为集产品开发、生产制造与销售于一体的科技型企业，公司聚焦工业智能化装备与高可靠性系统解决方案，主营智能印制装备、油气能源专用装备及航空维修与航材服务，手握多项发明专利与软件著作权，其多功能全自动印刷一体机技术处于行业领先地位，长期服务国内外工业头部客户。

#### 【行业新动态】

昨天，记者来到平湖青云阳光科技有限公司生产车间，只见宽敞明亮的智能生产车间中央，一台占地近2平方米的全自动制书机器人稳稳伫立，机身匀速运转，发出低沉的声音，同时有条不紊地吐着一本本册子……

“一本100页的册子，不用人工插手，2分钟左右就能从头到尾搞定——从纸张打印、胶装到裁切，一气呵成，出来就是成型成册的成品。”公司总经理吴同走近机器介绍。

#### 高效的全自动制书机器人

日常办公中，纸张印刷的大小、厚度、保密性需求各异，还常受打印店营业时间限制。正是瞄准这一痛点，其母公司20年前研发出全球首套全自动制书机器人，凭借独特优势迅速赢得市场青睐。

为进一步扩大产能，企业开启了全国选址之路，而平湖在长三角的核心区位优势与优质营商环境，成为打动他们的关键因素。“当时考察后发现，这里办事效率高、服务态度好，我们很快就决定落户。”回忆起落户平湖的过程，吴同仍记忆犹新。

近年来，伴随着应用场景的多样化，全自动制书机器人也在持续迭代升级。

政府及企事业单位打印公文、档案、会议册，要求打印保密性能高、快速交付；金融及保险行业要现场打印与封装保单，需要一站式输出，兼顾速度与保密性能；高校及培训机构的教材、讲义、论文集，则更追求按需出版，库存为零……针对不同行业的个性化需求，该设备凭借功能齐全、操作便捷、安全保密性高的特点，可量身定制解决方案，广泛适配政府机关、企事业单位、金融机构、出版社、院校等多场景。

“过去完成一套装订，需要打印机、胶装机、裁切机三台设备配合，现在一台机器‘合三为一’，全部搞定！”吴同介绍，这台阳光快印全自动制书机器人集打印、胶装、裁切于一体，实现了从封面打印、正文输出、纸张整理对齐、涂胶黏合、压制成型到可变尺寸自动裁切的全流程整合，在计算机系统的有效控制下，可按客户需求快速印制纸质成品图书，实现自主装订成册。

#### 产品多次迭代的背后

实现全自动制书机器人的持续迭代，离不开企业深厚的“航空基因”与强劲的研发实力。

作为源自中航工业体系的企业，公司沿用航空空级设计规范、工艺流程与质量管理体系，产品可靠性远超工业标准。依托于母公司40多年的行业深耕，在智能装备、电磁器件航空仪表维修领域持续投入，企业搭建起稳定的工程经验供应链与交付体系。

与此同时，公司具备机械设计、电子电气自动控制、软件开发、装调测试全链路研发能力，手握24项发明专利、软件著作权，专业工程师团队占比超过50%。ISO9001、GJB9001B、ASA-100、民航局维修许可证等多项资质认证的加持，更让企业在流程管理、文件控制、检验追溯等环节形成闭环，确保产品长期稳定可靠。

如今，公司已形成“北京+平湖”的双基地协同模式，凭借快速定制、快速响应、柔性制造的核心优势，精准对接市场需求。

企业的成长之路，也离不开地方政府的鼎力托举。“市工商联上门走访，还组织各类培训活动，帮我们解决发展中的难题，让我们能安心搞研发、拓市场。”吴同感慨道。

不过，当前打印店竞争激烈、无纸化办公趋势凸显，给企业带来了一定挑战。但吴同早已找准新方向：“我们发现国外纸质化打印需求旺盛，且当地打印成本较高，目前正在积极探索技术出口，推动产品进一步‘走出去’”。

据了解，该公司在美国与欧洲已设立运营中心，可实现本地化服务、技术支持与快速物流支撑，长期为国际客户提供全球交付服务。

“这几年公司营收每年都以30%的速度增长，预计明年就能实现上规。”吴同信心十足地说。



□本版图片均由受访者提供

全自动制书机器人『嘉兴产』  
公司营收年增30%，还要出海闯世界  
■记者 沈婷 通讯员 俞程丽 徐鹏